

ОЗНАМЕНУЕМ ВЫБОРЫ В ВЕРХОВНЫЙ СОВЕТ РСФСР СДАЧЕЙ ЭКЗАМЕНОВ НА „ОТЛИЧНО“

ОТЛИЧНО ПОДГОТОВИМСЯ К ЭКЗАМЕНАМ

Избирательная кампания по выборам в Верховный Совет РСФСР с каждым днем разворачивается все шире и шире. Районные советы рабоче-крестьянских и красноармейских депутатов нашего города уже опубликовали свои постановления об образовании избирательных участков. На днях трудящиеся города Ленина начнут выдвигать и широко обсуждать кандидатов в депутаты Верховного Совета РСФСР.

Вся большая массово-агитационная политическая работа на избирательных участках, предприятиях и в учреждениях сопровождается огромным производственным подъемом рабочих, колхозников и трудовой советской интеллигенции, встречающих день выборов, как всенародный праздник, новыми производственными и научными достижениями.

Подготовка к выборам в Верховный Совет РСФСР у нас, как и в других высших учебных заведениях, совпадает с подготовкой к июньским экзаменам. Лучшие люди нашего института, отличники, профессора, преподаватели, агитаторы, как только было объявлено начало избирательной кампании, включились в активную подготовку к выборам и к экзаменам. Сегодня мы печатаем обращение группы отличников третьего курса инженерно-физического факультета ко всем студентам института, призывающее каждого студента и преподавателя ознаменовать предстоящие выборы в Верховный Совет РСФСР повышением качества учебы и сдачей экзаменов на „отлично“.

Дело чести каждого студента, профессора и преподавателя достойно откликнуться на этот призыв и сейчас же развернуть широкую и внимательную подготовку к предстоящим экзаменам. К этому обязывают нас пламенные итоги зимней экзаменационной сессии, которые показали, что результаты экзаменов зависят от повседневной, глубокой подготовки к ним, организованной на основе широкого социалистического соревнования.

Успех экзаменов решается сейчас профбюро и комитеты ВЛКСМ факультетов должны сейчас же подхватить инициативу отличников и по-настоящему возглавить социалистическое соревнование на факультетах, кафедрах и в группах. Во многих группах третьего курса сейчас происходит сдача зачетов. Деканаты и общественные организации должны создать все условия для организованного и успешного проведения этих зачетов. Пора уже сейчас подумать о конкретных планах предэкзаменационных консультаций и о проверке обязательств по соревнованию, принятых на факультетах и в группах.

Подготовка к экзаменам должна сопровождаться всемерным усилением массово-агитационной политической работы на избирательных участках и в институте. Все условия для отличной подготовки к выборам в Верховный Совет РСФСР и к экзаменам у нас есть.

Необходимо четко и внимательно организовать работу каждого студента, каждой группы, каждого факультета.

КО ВСЕМ СТУДЕНТАМ ИНДУСТРИАЛЬНОГО ИНСТИТУТА

Избирательная кампания сопровождается у нас всеобщим производственным подъемом, трудовым энтузиазмом широких масс.

Студенты, как будущие командиры социалистической промышленности, не могут остаться в стороне от этого подъема, который в наших условиях должен выразиться в повышении качества учебы, в активном участии в общественной работе и научно-технических кружках.

Мы призываем всех студентов нашего института включиться в активную работу по подготовке к выборам в Верховный Совет РСФСР и в

частности добиться на предстоящей сессии отличных результатов.

Со своей стороны мы обязуемся:

1. Изучить Конституцию РСФСР и литературу к выборам.

2. Сдать на „отлично“ все предметы в текущей экзаменационной сессии.

3. Помочь нашим товарищам добиться тех же результатов путем обмена опытом по организации рабочего времени.

Студенты-отличники ИФФ III курса
ГУБАНОВ, ПАНАСЮК,
БРАХМАН, БРАЧКОВСКИЙ и РЕЙНГОЛЬД

ХОРОШАЯ ГРУППА

Их девять. Все они входят в группу 469 ЭМФ, получившую первое место в эстафете факультета. Среди них 7 отличников и 2 ударника.

В дни подготовки к экзаменам группа, взяв на себя обязательство сдать зачеты без „хвостов“, приступила к планомерному осуществлению этого обязательства. Специальные предметы были сданы в первую очередь. Систематически контролировалось выполнение чертежных работ по проекту крана. В эти дни можно было видеть студентов полиграфической специальности за коллективной напряженной проработкой сложных формул гидравлики, за расчетом котельных установок, за изучением схем плоско-печатных машин.

Возникавшие вопросы решались тут же общими силами, или приглашался преподаватель на консультацию, а после каждого зачета студентов этой дружной группы можно было встретить в кино или театре.

Из 9 студентов группы — шестеро комсомольцы. Геня Фейгина — староста группы и отличница. Это энергичная, жизнерадостная девушка. Ее часто можно видеть в деканате, в группе, горячо доказывающей целесообразность какого-нибудь нового мероприятия, всегда продуманного заранее, с расчетом на успех. Сейчас Геня вступила в комсомол.

В группе систематически проводится политех. Сту-

денты чутко отзываются на все события, очень интересуются международной жизнью.

Все девять выполняют общественную работу, участвуют в туристской, физической, пропагандистской работе. Получив билеты осовиахимовской лотереи, Сева Михайлов реализовал их в один день. Диме Воскобойникову и Гене Поташевскому наш факультет до некоторой степени обязан завоеванием 1-го места по физкультуре. Геня Фейгина и Геня Поташевский активно работают на избирательных участках, выпуская стенгазеты.

Все эти товарищи умеют не только хорошо работать, но и от души повеселиться и потанцевать. Вечера в группе проходят исключительно весело. Сейчас в группе составлен жесткий план сдачи зачетов. 3 предмета будут сданы 1 июня, 5 предметов, включая и лабораторию, будут сдаваться в июне. Чтобы выполнить этот план, группа включила в расписание день самостоятельной работы. Уже сейчас некоторые студенты группы начали проработку тем по ленинизму и закончили лабораторное исследование машин.

План серьезный и ответственный. Это чувствует каждый студент группы и каждый горит желанием выполнить этот план, чтобы сохранить первенство и в июньской зачетной сессии.

ДВОРКИНД



«Мы стремимся к тому, чтобы наши кандидаты и коллеги процветали и впереди, для нашей страны избыток сельскохозяйственных продуктов, — вот будет голосовать за партию большевиков, тот будет голосовать за кандидата Эпохи коммунизма и беспартийных»

Предвыборный плакат худ. Шубиной, выпущенный ИЗОГИЗ'ом. Репродукция Союзфото

РЕГИСТРАТОРЫ

— Николай, когда будешь сдавать „шов“?

— А когда срок?

— Срок уже прошел седьмого числа.

— Седьмого. Ну, ладно запиши на 15-е, может быть успею.

Это обычный разговор „учетчика соцсоревнования“ со студентом.

В начале года в институте соцсоревнование вообще было забыто. Но вот в конце первого семестра проносится волна оживления. Партийные и комсомольские организации дают директивы парторгам и комсоргам, профсоюзные организации „во всю“ разворачивают работу; вместо того чтобы самим возглавить соревнование и организовать повседневный учет его, профорг и комсорги групп спешно сколачивают „тройки по учету соцсоревнования“; во всех группах начинают чертить „графики выполнения обязательств“.

Посмотримте, что же делают сейчас эти замечательные тройки. Работа фактически свелась к регистрации сроков по обязательствам и сроков действительного выполнения. Зачастую студенты дают обязательство выполнить задание значительно позже, чем предусмотрено программой, но тройки интересуются только формой и больше ничем, никакого влияния на студентов они не оказывают.

Сказано: графики — даешь графики. Но разве этим должна исчерпываться работа троек по соревнованию?

Остался месяц занятий. За этот срок можно провести еще достаточно большую работу. От бесстрастной регистрации надо перейти к активной деятельности, увеличивать ряды подлинных отличников и ударников учебы.

ОДИН

ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЕ КОМИССИИ

Совнарком СССР утвердил положение о Государственных экзаменационных комиссиях высших учебных заведений.

Государственные экзаменационные комиссии будут работать два раза в год по сессиям, с 1 по 30 июня и с 1 по 31 октября. К сдаче государственных экзаменов или к защите дипломного проекта допускаются лица, выполнившие учебный план вуза.

Для подготовки к государственному экзамену студентам предоставляется срок 1—2 месяца, для выполнения дипломного проекта — 4—6 месяцев.

Не сдавшие в первый раз государственных экзаменов или не защитившие к назначенному сроку дипломного проекта из вуза не исключаются, но снимаются

со стипендии, причем эти студенты допускаются к сдаче экзаменов на следующей сессии. Они обязаны вторично сдавать экзамены по всем дисциплинам за исключением тех, по которым на предыдущей сессии получили отличную оценку.

Сдача государственных экзаменов и защита дипломного проекта позднее, чем через два года после окончания учебы в вузе, не допускается.

Выпускники получают дипломы двух степеней. Диплом первой степени присуждается студентам, окончившим вуз с отметками „отлично“ и „хорошо“ не менее чем по 3/4 всех предметов, а также сдавшим государственные экзамены или защитившим дипломные проекты на „отлично“.

На совещании работников 21-го участка

8 мая в агитпункте состоялось очередное совещание работников 21-го избирательного участка, обсудившее весьма важные вопросы в связи с выборами Верховного Совета РСФСР. На совещании выступили руководители кружков и прикреплённые агитаторы, которые отметили ряд существенных недостатков в работе кружков и в работе избирательного участка.

Некоторые руководители, например, не совсем хорошо усвоили методику проведения кружковых занятий в связи с выборами верховного органа РСФСР. Получалось так, что эти товарищи больше всего занимались на кружках темами международного характера, а основной теме—Положению о выборах в Верховный Совет РСФСР и Конституции РСФСР—посвящали меньше времени и внимания.

Уже на второй день после совещания кружок доц. Постникова начал подробное изучение Конституции РСФСР и Положения о выборах.

Совещание отметило также некоторые организационные недостатки в работе избирательного участка и приняло ряд конкретных мер, направленных к вовлечению в учебу всех не охваченных еще людей, к организации массовых экскурсий, кино-сеансов, докладов и, главным образом, к проверке списков избирателей.

На совещании выяснилось, что все работники участка сталкиваются с вопросами, которые можно разрешить только при помощи общественных организаций студгородка.

Между тем профорг тов. Чулов работает плохо, а парторга совсем не видно.

Совещание отметило весьма хорошую работу, проделанную на кружке дворников студгородка доцентом Постниковым и студентом Чалабян.

Руководитель агит.-массовой работы 21-го изб. участка ГАМБАРЬЯН



Агитатор студент тов. Иванов занимается с кружком домохозяек, избирательниц 22-го участка

Слушатели заинтересовались занятиями

В середине апреля партком административного деления электромеханического факультета выделил меня руководителем политкружка на б. 57-м избирательном участке (работники четвертого корпуса студгородка).

28 апреля собрал 10 человек, и после этого кружок стал работать регулярно 1 раз в шестидневку. Обсудили доклад тов. Вышинского. Одно занятие было посвящено международному положению и два—Конституции РСФСР. На занятиях регулярно используется политическая карта мира и карта

административного деления СССР.

Думаю использовать граммофонную запись доклада товарища Сталина.

Судя по аккуратному посещению, слушатели занятиями заинтересовались.

Большим недостатком работы является то, что еще не все сотрудники охвачены учебой. Например тт. Берзинг, Петрова, Сигова и Данилова еще ни разу не присутствовали на занятиях.

Руковод кружка, дипломат А. ПИНЦОВ

Требуется большая политико-воспитательная работа

Кружком я начал руководить 13 марта 1938 года. Работает он регулярно 1 раз в шестидневку. Кружок в среднем посещает 13—14 человек. Этого недостаточно. Можно было бы вовлечь 21—24 человека.

В ближайшее время мы закончим изучение Конституции РСФСР и Положения о выборах в Верховный Совет РСФСР. Общеполитическое развитие слушателей различное. Многие не читали га-

зет. Одно время, в связи с намерением администрации снизить расценки, среди рабочих прачечной создались нездоровые настроения. Это заставило меня пойти с зав. прачечной к т. Соловьеву, чтобы урегулировать вопрос. В настоящее время дело заметно улучшилось, однако, в прачечной требуется еще большая политико-воспитательная работа.

Доцент кафедры эл. машин Г. МЕРКИН

В КОМСОМОЛ ИДЕТ ПЕРЕДОВАЯ МОЛОДЕЖЬ

Комсомольское собрание первого курса ОТФ началось с опозданием на 20 минут.

На повестке дня—прием новых членов в комсомол. Первым принимается Мемелов. Выступающие товарищи характеризуют его, как одного из лучших студентов группы, который добросовестно относится не только к академической учебе, но и к политзанятиям.

Соня Цейтлина энергично борется за соревнование в группе. Благодаря ее упорной работе сейчас соревнуются все студенты. Кроме того, Соня хорошо учится, аккуратно посещает групповые и комсомольские политзанятия.

Василий Жданов ведет большую работу в НТК, что ему нисколько не мешает прекрасно заниматься. Все предметы во время зимних экзаменов он сдал на 5.

Ильин является старостой группы. Зимой он сдал четыре предмета на „отлично“. С работой старосты группы справляется хорошо и занимается в автошколе. Ильин всегда охотно помогает товарищам разобраться в неясном вопросе.

Дризо совмещает работу в математическом кружке с хорошей учебой: в зимнюю сессию он сдал три предмета на „отлично“.

Коля Дуянов является ударником учебы. Это скромный, деловой, прекрасный товарищ, аккуратно посещающий собрания.

В комсомол идет передовая молодежь—отличники и ударники учебы, активные общественники, пилоты, физкультурники и т. д.

Всего на собрании было принято в комсомол 11 человек. А. ПЕРСИДСКИЙ

Дни и часы консультаций при парткабинете

Дни	Часы	В о п р о с ы	Консультант
1	15—17	Текущая политика	Анкудинов
2	14—17	Текущая политика	Шмулович
	14—16	История ВКП(б)	Кошелев
3	13—15	Текущая политика	Степанов
	14—17	История ВКП(б)	Кошелев
4	15—17	Текущая политика	Васюков
	14—17	История ВКП(б)	Кошелев
5	13 ³⁰ —15 ³⁰	Текущая политика	Пучков

ПАРТКАБИНЕТ



Занятие политкружка 143 гр. I к. ОТФ в парткабинете. Руководитель—тов. Манжос Фото Коновалова

С. КАФТАНОВ

Председатель Всесоюзного комитета по делам высшей школы при Совнаркоме СССР

ЗАДАЧИ СОВЕТСКОЙ ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ

Сталинская Конституция утвердила, как несомненный закон, право граждан СССР на образование, в том числе и на высшее. Сотни тысяч советских трудящихся—рабочих, крестьян, трудовой интеллигенции и их детей овладевают в высших учебных заведениях „знанием всех тех богатств, которое выработало человечество“ (Ленин).

Победа социализма в нашей стране, большевистские пятилетки, создавшие мощную индустрию и самое передовое в мире социалистическое сельское хозяйство, расцвет культуры народов Советского Союза—все это вызвало колоссальный рост высшего образования.

За 20 лет советской власти число высших учебных заведений выросло почти в восемь раз. В 1914 году в России было всего 91 высшее учебное заведение. В 1938 году в СССР насчитывается 700 вузов и втузов. Часть их размещена в национальных республиках, где, как, например, в Казахстане, Киргизии, Таджикистане и Туркмении, до Октябрьской социалистической революции высших школ совсем не было.

Количество учащихся возросло больше чем в пять раз. В 1914 году

в России насчитывалось 112 тысяч студентов. В 1938 году в высших учебных заведениях нашей социалистической родины учится 600 тысяч человек. Из них в одних только промышленных институтах—133 тысячи, в университетах и педагогических вузах—144 тысячи, в медицинских—92 тысячи.

Подавляющее большинство советских студентов—до 90 процентов, а по ряду вузов и все 100 процентов—обеспечено государственной стипендией. Для учащихся высшей школы сооружены и оборудованы общежития.

Подготовка высококвалифицированных кадров и распределение молодых специалистов в советской стране—это государственное дело величайшей важности. Только в четвертом квартале прошлого года из 12,520 окончивших высшие учебные заведения выдвинуто на руководящую советскую, партийную и хозяйственную работу 2,127 молодых специалистов. Директорами предприятий, начальниками строительства и их заместителями назначено 278 человек, директорами учебных заведений и их заместителями—

116, главными инженерами и их заместителями—204 и т. д.

Совершенно иную картину представляет современная высшая школа в капиталистических странах:

„Около восьми миллионов молодых людей, окончивших школу, не имеют работы не по их вине. Годы депрессии оставили нам поколение, у которого уворовали время и возможность“,—читаем мы в книге американского публициста Мэксайн Девис „Погибшее поколение“. Орган английской медицинской общности „Лансет“ в передовой статье 23 апреля сего года писал: „Неправильно давать юношам и девушкам специальное образование, если мы не можем предложить им после этого соответствующей работы“.

В фашистских государствах высшее образование, как и наука вообще, разгромлена мракобесами.

В 1932 году—до прихода к власти Гитлера—в германских технических учебных заведениях обучалось 20,5 тысячи человек. В результате хозяйничанья фашистов в этих учебных заведениях в 1937 году осталось лишь 9,6 тысячи студентов. Фашистская печать официально сообщает, что в 1938 году для крупнейших университетов и технических вузов Германии устанавливается контингент учащихся в три раза меньший, чем в 1932 году.

А правительство нашей родины утвердило на текущий год план набора студентов в 166.365 человек.

В прошлом году в вузы СССР было принято 130 тысяч студентов.

Успехи советской высшей школы оказались бы значительнее, если бы не подлое вредительство троцкистско-бухаринских и буржуазно-националистических бандитов, пробравшихся к руководству Всесоюзного комитета по делам высшей школы, некоторых управлений учебных заведений наркоматов и отдельных вузов.

Враги народа делали все, чтобы дезорганизовать работу высшей школы, провокационными действиями вызвать недовольство профессуры и студенчества, оторвать советскую интеллигенцию от народа. Вредители составляли учебные планы и программы заведомо неправильно. Они по нескольку раз в год меняли профили специалистов, тормозили признание ученых степеней и званий, срывали капитальное строительство вузов, распяли огромные средства на многие, подчас мало-значительные, объекты, ни одного из них не доводя до конца.

Советская разведка, руководимая прекрасным большевиком, верным сталинцем Николаем Ивановичем Ежовым, разгромила основные вражеские гнезда.

Задача всех работников высшей школы—быстро ликвидировать последствия вредительства, повысить бдительность, чтобы до конца выкурить вражеских последышей из наших вузов и превратить высшие учебные заведения в подлинно боль-

шевистские школы, способные готовить полноценных специалистов.

Нельзя дальше терпеть серьезные недостатки в высшем образовании. Несмотря на большую работу по выполнению указания товарища Сталина, данного им на XVII съезде партии,—вывести из загона медицинское и педагогическое образование, эти важнейшие отрасли в системе высшей школы все еще отстают от потребностей страны во врачах и педагогах.

Только в 1938 году органам здравоохранения понадобится 35 тысяч новых врачей, а выпуск всех медицинских вузов в этом году составит всего 12 тысяч человек. Системе одного лишь Наркомата просвещения РСФСР потребуется в текущем году более 50 тысяч учителей, а высшие педагогические и учительские учебные заведения оканчивают 16,5 тысячи человек.

Дальнейшее расширение педагогического и медицинского образования—неотложная задача. Необходимо также резко улучшить качество обучения врачей и педагогов. К сожалению, нарком здравоохранения СССР тов. Болдырев и нарком просвещения РСФСР тов. Туркин не занимаются своими вузами так, как этого требует постановление Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) о высшей школе.

В неудовлетворительном состоянии находятся сельскохозяйственные учебные заведения. Не говоря уже о том, что количество выпускаемых ими специалистов далеко не удов-

ВЫВЕСТИ КАССУ ВЗАИМОПОМОЩИ В РЯДЫ ЧЕТКО РАБОТАЮЩИХ ОРГАНИЗАЦИЙ

○ ○ ○

○ ○ ○

○ ○ ○

Дело налаживается

На отчетном собрании членов КВП промтранспортного факультета справедливо критиковали работу старого бюро кассы взаимопомощи. Члены бюро работали как кому вздумается. Каждый из них, зачастую без всяких заседаний бюро, подписывал заявления на большие ссуды, каждый брал перечни и получал членские взносы. Никакой конкретной установки групповым уполномоченным бюро не давало. Уполномоченные работали на свой страх и риск. Не тревожило членов бюро и то обстоятельство, что некоторые студенты не платили членских взносов по 6 и по 12 месяцев, переходя таким образом в разряд «мертвых душ».

На перевыборах факультетского бюро председатель сделал отчет, в котором не было ничего конкретного. На вопросы он отвечал вообще.

Сейчас новое бюро приступило к работе. Дело у нас как будто налаживается. Проведено совещание с уполномоченными групп по кассе взаимопомощи. Это дало бюро кассы возможность теснее связаться с рядовыми членами КВП.

КУСТИКОВ

11 мая состоялась отчетно-выборная конференция членов кассы взаимопомощи ЛИИ.

Выступавшие в прениях товарищи, отмечая некоторые улучшения в работе кассы, указали на целый ряд недостатков в ее работе: слабое руководство факультетскими организациями, недостаточная популярность кассы среди студенчества, работы среди студентов I и II курсов почти не проводится, плохо, небрежно оформляются денежные документы, имеют место случаи, когда деньги, идущие на проведение вечеров и другие мероприятия, проводят как выдачу безвозвратных ссуд отдельным студентам.

В новый состав правления КВП избраны товарищи: Шлягин (механический факультет), Бобырь (ИЭФ), Ма-

слов (энергомаш), Лифшиц (энергомаш) и Абрамов (механический факультет).

Нужно особо отметить плохую организацию конференции. Вместо 6 часов начали в 9, кое-как натянув «кворум» за счет включения в него случайно присутствующих на конференции товарищей.

Это свидетельствует о том, что воспитательная работа среди членов кассы взаимопомощи совершенно отсутствует. Между тем, следует напомнить руководителям кассы о том, что деятельность кассы взаимопомощи не ограничивается лишь материальной помощью. Касса взаимопомощи должна стать в ряды четко, добросовестно работающих организаций.

Работать лучше

Работа в кассе взаимопомощи мне лично доставляет большое удовлетворение. Одно сознание, что своей работой я могу помочь товарищам, заставляет меня выполнять ее с удовольствием.

Жаль только, что далеко не все члены кассы взаимопомощи хотят помочь нам, факультетским работникам. На ОТФ три раза срывалось отчетно-перевыборное собрание из-за неявки на него членов кассы. Ясно, что с таким «активом» работать на факультете тяжело. Не все групповые уполномоченные КВП работают так, как тов. Цыцурин (гр. 236). Его группа не имеет никакой задолженности по членским взносам.

Актив у нас есть. Мы можем работать лучше. КНЯЗЕВ



Студент IV курса энергомашиностроительного ф-та тов. Лившиц—активный работник кассы взаимопомощи

Быть организаторами

Групповой уполномоченный КВП—важнейшее звено в работе кассы. Однако у нас групповой работник редко проявляет собственную инициативу. Обычно он ограничивается сбором членских взносов и авторитет его в группе поэтому весьма невысок. Приятным исключением в этом отношении являются тт. Кустиков, Зуев и Маковкина. Работая в трех группах, Кустиков завербовал в члены КВП 70 проц. общего числа студентов, Зуев—75 проц., Маковкина—65 проц.

В этих группах членские взносы собираются всегда аккуратно. Члены групп активно выступают на собраниях КВП, во-время погашают ссуды и т. д.

Н. К. ДРОЗД

Профбюро безучастно

Равнодушное отношение профбюро факультетов к работе кассы взаимопомощи лишней раз подтвердилось во время перевыборов факультетских бюро кассы взаимопомощи. Профбюро не принимало в них никакого участия.

У электромехаников собрания членов кассы взаимопомощи созывалось дважды. Профком не известил профгрупп о предстоящей работе. Такое же положение и на гидротехническом факультете.

ЧЛЕН КАССЫ

Почему прекратилась продажа книг?

Крупнейшим недостатком работы кассы взаимопомощи является то, что она занимается почти исключительно выдачей ссуд и сбором членских взносов, а такое важное дело, как продажа новых книг, сейчас заглохло. Нужные книги зачастую очень дороги, да подчас их и нет в продаже. Через кассу их все же можно было доставить.

ЯМОВ

В ЛАБОРАТОРИИ ОБЩЕЙ ФИЗИКИ



Студенты ОТФ тов. Вишневецкая (123 гр.) и тов. Атласов (121 гр.) производят опыты по определению теплоемкости. Фото Коновалова

Наши активисты

Передовым факультетом по работе кассы взаимопомощи является энергомаш. И в прошлом, и в этом году бюро факультета работает очень хорошо. Председатель бюро Н. Маслов и казначей М. Лившиц неустанно заботятся о членах КВП. С 1 января 1937 г. по 1 мая 1938 г. членских взносов на факультете собрано на сумму 5452 руб. За это же время в виде возвратных ссуд студентам выдано 143932 рублей.

Казначей факультета тов. Лившиц добился того, что все студенты его группы (а их 23 человека) стали членами кассы взаимопомощи и активно участвуют в ее работе.

ШЛЯГИН

НА КОНСУЛЬТАЦИИ

Фото Анањева



Преподаватель тов. Смелков консультирует студентку Гоголинскую по теоретической механике

летворяет потребностей нашего бурно растущего сельского хозяйства, во многих этих вузах очень слаба материальная база. Учебные хозяйства сельскохозяйственных институтов не обеспечивают подготовки высококвалифицированных специалистов для нужд социалистического земледелия.

Учебные планы подчас построены так, что запутывают учебный процесс, не способствуют, а наоборот, препятствуют подготовке кадров, нужных народному хозяйству.

В действующих учебных планах не предусмотрена организация факультетов с первого курса. В большинстве промышленных, транспортных и экономических вузов до сих пор существовали так называемые общетехнические факультеты. Они объединяли студентов первых двух курсов. Специализация же началась только с третьего курса. Это создавало много помех в организации учебного дела и затрудняло плановое распределение студентов по специальным факультетам.

Бич многих вузов—многочисленность. Количество дисциплин, изучаемых в одном семестре, достигает 10—11, хотя, как правило, не должно превышать шести, а количество экзаменов и зачетов доходит до 8—9, а иногда и до 12. В Ленинградском индустриальном институте, например, по специальности «черные металлы» на третьем и четвертом семестрах одновременно преподаются 9 дисциплин, по специальности «автоматы и полуавтоматы»—9 и т. д.

Наряду с пересмотром и утверждением новых учебных планов должны быть разработаны программы по всем дисциплинам, изучаемым в высшей школе. Вредительством в этой области заключалось в том, что программы по одним дисциплинам сознательно не разрабатывались, по другим—выпускались недоброкачественные.

Комитет по делам высшей школы пересматривает и составляет новые учебные программы. В их числе—программы всех общенаучных дисциплин и тех, которые являются общими для вузов различных наркоматов. За программы по специальным дисциплинам полную ответственность несут управления учебных заведений наркоматов. К началу нового учебного года высшая школа должна получить доброкачественные программы по всем предметам.

Однако, как бы хороши ни были планы и программы, они сами по себе еще не решают качества высшего образования. Его решают директор, профессор и преподаватели.

Постановление правительства о штатно-окладной системе значительно укрепило кадры высшей школы. Достаточно сказать, что фонд зар-

ботной платы профессорско-преподавательского и учебно-вспомогательного персонала вырос в среднем по СССР на 30 проц., что составляет около 150 миллионов рублей. У подавляющего большинства профессоров, доцентов и преподавателей заработная плата поднялась по сравнению с прошлым учебным годом на 25—40 процентов. Созданы неограниченные возможности для дальнейшего научно-педагогического роста профессоров и преподавателей, для развертывания научно-исследовательской работы в вузах.

Одновременно штатно-окладная система обнажила теневые стороны в работе Комитета по делам высшей школы и наркоматов. Выяснилось, что преподавательских кадров не хватает, подготовка их ведется слабо, десятки штатных мест остаются вакантными. В 40 педагогических институтах и университетах недостает 127 заведующих кафедрами—профессоров, 52 профессора-преподавателя, 123 заведующих кафедрами—доцентов, 687 доцентов-преподавателей и т. п.

Этот разрыв должен и может быть ликвидирован в самое короткое время. Для этого необходимо, чтобы подготовкой аспирантов занялись

большинство кафедр высших учебных заведений. Готовят аспирантов сейчас только 265 вузов. Во многих наркоматах количество аспирантов ничтожно. В восьми вузах Наркомпищепрома всего-навсего 66 аспирантов, в девяти вузах Наркомфина—17.

Совершенно недостаточно количество аспирантов в сельскохозяйственных учебных заведениях—450 человек и в медицинских—905 человек.

Ни Комитет по делам высшей школы, ни наркоматы не уделяют еще должного внимания выращиванию молодых ученых и преподавателей. В результате очень часто обучение в аспирантуре вместо трех лет длится 4—5 и даже 6 лет, а руководят аспирантами не заведующие кафедрами, не профессора, а второстепенные и третьестепенные сотрудники.

Еще более нетерпимо отношение со стороны иных наркоматов к подбору и утверждению директоров высших школ. Например, нарком просвещения РСФСР тов. Туркин и начальник Управления высшей школы Наркомпроса тов. Двуршеров никак не удосужатся в течение года подобрать и назначить директора

Ленинградского университета. Это, конечно, не могло не сказаться на работе одного из крупнейших учебных заведений.

В организационном построении вузов до настоящего времени существует разнорядность. Новый типовой устав, проект которого разработан, должен установить единую систему управления и деятельности высших учебных заведений.

Устав четко формулирует основные задачи советской высшей школы. Он будет содействовать дальнейшему подъему высшего образования, улучшению его качества, наведению большевистского порядка в вузах.

Советская высшая школа, ее кадры окружены величайшей заботой Сталинского Центрального Комитета партии и Советского правительства. Лично товарищ Сталин и товарищ Молотов уделяют огромное внимание развитию и улучшению работы высшей школы.

Дело чести профессоров, преподавателей и студенчества—ответить на великую сталинскую заботу воспитанием высококвалифицированных специалистов, беззаветно преданных своей родине, народу, партии Ленина—Сталина и Советскому правительству.

(«Правда»)

БЕСЕДА ПО ЭНЕРГОМАШИНОСТРОЕНИЮ

8 мая состоялась беседа декана энергомашиностроительного факультета проф. Ивана Николаевича Вознесенского со студентами II курса ОТФ энергомашиностроительного потока.

Профессор рассказал студентам о значении энергетики для промышленности страны, о специальностях, имеющих на факультете. Затем было сделано более подробное описание специальности «водяные турбины». После декана выступали профессора, заведующие кафедрами: автотракторной, компрессоров и паровых турбин. Они объяснили принцип действия машин, иллюстрируя свои сообщения схемами и диапозитивами.

В деканате ИФФ

В порядке подготовки к весенним экзаменам деканат инженерно-физического факультета составил расписание экзаменов, установил сроки сдачи предметов для каждого студента в отдельности и уточнил академические долги.

Выяснилось, что по III курсу имеется 90 академдолгов, которые падают на 67 человек. Больше всего долгов по иностранному языку. В гр. 308 из 14 студентов 10 не имеют зачета по иностранному языку.

ВЕСЕННЯЯ СПАРТАКИАДА ПО ЛЕГКОЙ АТЛЕТИКЕ

30 мая проводится традиционная весенняя спартакиада по легкой атлетике. В этом году программа спартакиады включает:

1. Многоборье ГТО I ст.
2. Бег 100 м.
3. Бег 1000 м. (500 м. для женщин).
4. Бег 5000 м. (1000 м. для женщин).
5. Прыжки в высоту с разбега.
6. Прыжки в длину с разбега.
7. Метание гранаты.
8. Метание диска.
9. Толкание ядра.

Зачет в каждом виде по два—лучшим женщинам и по три—мужчинам.

Число участников от факультетов не ограничено.

Положение о спартакиаде разослано по факультетам.
ДСО «АВАНГАРД»

ВНИМАНИЮ НАШИХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ

Редакция просит всех товарищей, присылающих материал для помещения в газете, четко подписывать свои фамилии и указывать домашний адрес, факультет, курс и номер группы.

Отсутствие этих сведений лишает редакцию возможности ответить лично корреспонденту.



Дети героической Испании вторично посетили своих маленьких друзей в клубе ученых ЛИИ. Между ребятами завязалась дружба. Они не только встречаются, но переписываются сейчас друг с другом. После взаимных приветствий наши ребята исполнили народные танцы, а гости выступили с пластическими играми. Затем начались общие игры. Маленькие испанцы уже немного понимают русский язык. Остальное дополняется мимикой, жестами, сверкающими от радости глазами, улыбками.
На снимке—испанские дети в кругу своих друзей в клубе ученых ЛИИ в момент коллективного пения.

ИЗУЧАЙТЕ ИСПАНСКИЙ ЯЗЫК

Вся республиканская Испания с воодушевлением читала в «Mundo Obrero» слова товарища Сталина о том, что борьба испанского народа против фашизма есть общее дело всего передового и прогрессивного человечества.

Узы дружбы связывают нашу страну с республиканской Испанией. Чувство уважения и солидарности охватывает советского гражданина при мысли о героической борьбе испанского народа.

Само собой является желание поближе познакомиться с этим замечательным народом, с его классиками, с его лозунгами и боевыми песнями,

как они звучат на его родном языке.

Испанский язык легок для изучения. Обилие латинских корней, простая морфология, замечательно точный синтаксис при обилии красочных идиомов делают уже самый процесс изучения языка большим удовольствием. При самых скромных познаниях в одном—двух иностранных языках, можно начать читать испанскую книгу через 3—4 месяца после начала занятий.

К стыду нашего института, в кабинете иностранных языков нет ни одной испанской книги, ни журнала, ни газеты. В фундаментальной библиотеке имеются только раз-

розненные тома Ежегодника Испанского Физико-химического общества за... 1922 год.

Из классиков не удостоился чести попасть в библиотеку ни Сервантес, ни Кальдерон, ни Лопе-де-Вега... никто.

Кабинет иностранных языков должен немедленно организовать группы испанского языка и добиться выписки одного—двух периодических изданий.

Фундаментальной библиотеке необходимо выписать основные испанские научные журналы и полные собрания сочинений хотя бы двух—трех испанских классиков.

Л. С. ФРЕЙМАН

В КЛУБЕ СТУДЕНТОВ ЛИИ

НЮСЯ БУДОВСКАЯ

В этой уютной комнате клуба все располагало к работе. Мягкая мебель, покрытая чехлами, плотный ковер, заглушающий шаги, по стенам портреты великих русских композиторов и в углу—беккеровский рояль.

На диване несколько человек просматривали ноты, разговаривая вполголоса.

Раздались первые аккорды. Запела Нюся Будовская.

Ее музыкальная деятельность началась рано, когда она впервые стала посещать школу.

В небольшом белорусском городке Речице, в составе самодеятельного оркестра неизменно привлекала внимание маленькая девочка, с усердием играющая на гитаре. Иногда она пела под собственный аккомпанимент.

Так было до 11 лет. С этого времени Нюся поет в хоре. Систематически и аккуратно посещая занятия, она всегда с любовью учила новые песни.

Ее скромный репертуар неизменно расширялся. В школе она хорошо училась и активно участвовала в самодеятельности. Нюсю уже знали и в подшефных частях Красной армии, и в радиостудии, откуда звонкий голос маленькой певички разносился мощными передатчиками по всей республике.

Когда в 1935 году Нюся поступила в ЛИИ, она с первых же дней стала аккуратно посещать занятия хора, а затем записалась в вокальный кружок Александра Николаевича Платонова, в котором состоит и теперь.

— Почти два года я занимаюсь в этом кружке, занимаюсь и чувствую, что расту с каждым днем. Важно то, что я теперь научилась следить за каждым звуком, знаю, как его надо воспроизводить,—говорит Будовская.

Нюся достигла крупных успехов в своей работе. В ноябре 1937 года на отборочном конкурсе-олимпиаде народного творчества она по-

лучила круглое «пять» и была выделена жюри конкурса для участия в районном смотре народного творчества.

Дважды выступала она с неизменным успехом в Выборгском доме культуры. В конкурсе молодых талантов Нюся и на этот раз вышла победительницей. Районное жюри выделило ее для участия в XI общегородской олимпиаде народного творчества.

Последний раз мы слышали Нюсю перед майскими торжествами, на отчетном концерте симфонического оркестра клуба. Она пела в сопровождении оркестра произведение советского композитора Тарнопольского «Здравствуй, Волга».

Таково дарование Нюси. Вдумчивой и упорной работой над собой она развивает свой прекрасный голос. У нее есть все возможности, чтобы достигнуть еще больших успехов. И она несомненно добьется их.

Л. З-Н

КАК ПРЕДУПРЕДИТЬ ЖЕЛУДОЧНО-КИШЕЧНЫЕ ЗАБОЛЕВАНИЯ

(Из лекции проф. Висковского)

С наступлением теплого времени наибольшую опасность представляют желудочно-кишечные заболевания. Каждому из нас хорошо известно, как быстро летом портятся, гнивают мясные продукты, скисает молоко, горкнет масло и т. п. Отсюда не трудно прийти к заключению, что в летнее время нам чаще попадает в пищу недоброкачественный продукт.

Наиболее серьезным заболеванием, требующим к себе внимания в течение летнего сезона, являются колиты. Это типичное летнее заболевание, нарастающее по мере роста летней температуры и теснейшим образом связанное с увеличением числа мух.

Колит тяжелое заболевание, выражающееся в поражении толстых кишок. Боли при этом заболевании сосредотачиваются в левой стороне живота, позывы очень часты и в испражнениях обычно бывает слизь. Если изменения в кишечнике принимают известный характер, то в испражнениях, кроме слизи, примешивается еще кровь и возникает заболевание кровавым или геморрогическим колитом. Высшая степень геморрогического колита носит название дизентерии.

Заразное начало может проникнуть в рот здорового человека. Это—единственный ворот, через который зараза проникает в желудок и кишечник.

Единственным хранителем инфекции и ее выделителем является часто больной человек, переболевший и выделяющий еще микробы. Особое значение в распространении инфекции приобретает человек, лично переносящий заболевание, но продолжающий работу и вращающийся среди здоровых.

Кишечные заболевания—это прежде всего болезни грязных рук, болезни неопрятности. Не всегда, однако, передача инфекции совершается путем прямого загрязнения рук. Большую роль играют и непрямые пути передачи, а именно: загрязнение продуктов и перенос инфекции мухами. Муха—это враждебный аэроплан, переносящий заразу на большое расстояние и заражающий пищевые продукты.

Как уже упоминалось, источником заражения является человек больной и переболевший. За ним-то и нужен надзор. Тяжело больной должен быть изолирован. Легко больной все же обязательно должен показаться врачу. Выздоровевший должен быть проверен на бактерионосительство.

Для обеззараживания рук лучше всего пользоваться раствором хлорной извести (0,2 проц.), который получается разведением в 50 раз продажной хлорной воды.

Самой важной проблемой летнего сезона является борьба с мухами.

Их необходимо уничтожать всеми средствами—мухоловками, ядовитой или липкой бумагой, отварами мухоморами, однопроцентным раствором формалина и, самое важное, оберегать от них пищевые продукты.

В СУДЕ

Клеветница

13 мая народный суд 93-го участка слушал дело гр. Желудевой (Перегонцевой) по обвинению ее в клевете на группу членов партии нашего института (т. Крупчицкий, Капланский, Илюхин и др.). Как известно, на основании ложного заявления гр. Желудевой эти товарищи были исключены из рядов партии. Лишь после решения январского Пленума ЦК ВКП(б) парторганизация, внимательно разобравшись по существу предъявленных им обвинений, установила клеветнический характер заявления Желудевой и полностью реабилитировала этих товарищей.

Разобравшись в действиях гр. Желудевой, суд нашел их преступными и на основании статьи 161 уголовного кодекса РСФСР приговорил ее к исправительно-трудовым работам сроком на четыре месяца (по месту работы) с вычетом 20 проц. от зарплаты в месяц.

Отв. редактор Н. ИШМАЕВ